



СЮЖЕТЫ • ПОЛИТИКА

«Говорить о крупномасштабных операциях с захватом мегаполисов бессмысленно»

Почему эксперты считают невозможным новое масштабное наступление на Харьков



Поврежденные в результате обстрела павильоны рынка и надпись "Я люблю Харьков" на Салтовке в Харькове, Украина, 22 апреля 2022 года. Фото: Сергей Козлов / EPA-EFE

19:05, 1 апреля 2024,

Илья Волжский

специально для «Новой газеты Европа»

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



В СМИ все чаще появляются сообщения о предстоящем крупном российском наступлении. Основной его целью называют Харьков.

Планы Путина

Военный аналитик Bild Юлиан Репке со ссылкой на свои источники в разведке **заявлял**: «До конца 2024 года планируется установить полный контроль над Донецкой и Луганской областями и дойти до реки Оскол в Харьковской области. До конца 2026 года планируется наступать дальше на запад до Днепра, захватив значительную часть Запорожской, Днепропетровской и Харьковской областей, в том числе города Харьков, Днепр и Запорожье».

По данным Юлиана Репке, власти РФ готовы каждый год терять в Украине до 100 тысяч солдат. Журналист пишет, что Путин ожидает снижения поддержки Киева западными партнерами. Также он не исключает имитацию мирных переговоров, призванных ввести мировое сообщество в заблуждение по поводу реальных планов России.

Недавно источник **издания** «Медуза», близкий к администрации президента РФ, рассказал, что высшее руководство РФ ставит перед собой цель — взятие Харькова и постепенное окончание «СВО» после этого.

Главнокомандующий ВСУ Александр Сырский **прокомментировал** возможность наступления российских войск на Харьков.

«Мы не можем игнорировать какую-либо информацию о подготовке врага к наступательным действиям, поэтому

■ принимаем все меры для адекватного реагирования на такую вероятность,

— заявил Сырский. — На сегодняшний день проводим большой комплекс работ по фортификационному оборудованию территорий и позиций, устанавливаем комплексную систему заграждений, проводим планирование применения наших войск в случае таких действий».

Александр Сырский напомнил об операции по освобождению Харьковской области осенью 2022 года, которой он командовал. Кроме того, главнокомандующий ВСУ заявил, что решение начать новое наступление на Харьков может стать роковым для российской армии.

Информационный вброс

«В последнее время нередко приходится видеть в прессе, в том числе и западной, не подтвержденные аргументами предположения о готовящемся армией РФ наступления на Харьков, — высказывает «Новой-Европа» свою позицию израильский военный обозреватель Давид Шарп. — На мой взгляд, к подобным рассуждениям необходимо относиться критически. Важно смотреть не на чьи-то пустые домыслы, а на факты. Судя по известным и проверенным данным для наступления на Харьков сегодня у России нет необходимых сил и ресурсов».

Украинский военный эксперт, полковник ВСУ в запасе Роман Свитан называет тему наступления на Харьков спекулятивной и считает ее информационным вбросом российской стороны, призванным надавить на психику харьковчан и украинцев в целом.



«Говорить о крупномасштабных операциях с захватом мегаполисов абсолютно бессмысленно,

— заявляет Роман Свитан «Новой-Европа». — Харьков россиянам не по зубам!»

«Наступление на Харьков было фактически анонсировано Путиным в его заявлении о создании так называемой санитарной зоны, — рассказывает «Новой-Европа» военный исследователь Кирилл Михайлов. — Ведь расположенный неподалеку от российской границы мегаполис так или иначе войдет в подобную зону. Собрать сегодня необходимый для проведения настолько серьезной операции личный состав армия РФ сможет либо при оголении всех других фронтов, либо проведя вторую волну мобилизации. Дополнительно встает вопрос нехватки нужного количества танков, бронемашин и артиллерии. Ведь даже при нынешних темпах наступления российская сторона теряет значительное число техники и артиллерийских орудий. В подобной ситуации выделить необходимые ресурсы и живую силу из резервов можно лишь в ущерб пополнению и поставкам в воюющие части».



Тело солдата лежит рядом с сожженным российским БТРом в районе города Харьков, Украина, 25 февраля 2022 года. Фото: Сергей Козлов / EPA-EFE

Огромная группировка

По словам Давида Шарпа, для попытки штурма Харькова Кремлю необходимо будет в дополнение к уже воюющим частям создать поблизости к линии соприкосновения группировку в 100-150 тысяч солдат, что примерно равно 40-50 процентам всех российских военных, находящихся сейчас на передовой. И сопоставимо по размерам с группировкой вторжения в 2022 году, которая по западным оценкам составляла до 200 тысяч человек. Это невозможно сделать незаметно. На сегодняшний день мировые разведки не обнародовали данные о такой концентрации войск на харьковском направлении. Никаких признаков подобных скоплений российских войск на данный момент не наблюдается.

Израильский военный обозреватель говорит, что значительные

скопления живой силы не останутся незамеченными как для украинской разведки, так и для западных спутников и самолетов дальнего обнаружения. Значительные формирования с техникой должны передвигаться, а затем останавливаться где-то в Белгородской области. К примеру, в районе города Валуйки.

«Для того, чтобы собрать на переднем крае группировку, численностью в 100-150 тысяч человек, Кремлю потребуется либо снять практически все воюющие подразделения с их позиций, либо провести вторую волну мобилизации,

— говорит Давид Шарп. — Но этого на данный момент очевидно не происходит. Хотя, судя по всему, намечаются предпосылки к тому, что поток контрактников может истощиться. Но даже, если российские власти мобилизуют нужное количество людей, это не будет значить обязательной победы».

Давид Шарп недоумевает, откуда такому числу новых военнослужащих взяться без проведения новой волны мобилизации. Весь 2023 год российские войска несли большие потери, сначала наступая на Бахмут, потом отражая украинское контрнаступление, а затем вновь перейдя к атакующим действиям в направлении Авдеевки, Купянска и тд. Потрепанные в боях части пополнялись за счет привлеченных контрактников. Возник некий баланс живой силы. Но представить себе, что Москве удастся набрать сверх уже рекрутированных еще минимум 150 тысяч для формирования новых частей в тылу израильский военный обозреватель не может.

«При взятии Авдеевки было задействовано 45-50 тысяч россиян, — рассказывает Роман Свитан. — И городок они интенсивно штурмовали больше четырех месяцев. Харьков в десятки раз больше Авдеевки. Для наступления на этот мегаполис потребуется полумиллионная армия. 150-200 тысяч на первой линии, 150 тысяч на второй и еще для обеспечения действий армии 150 тысяч в тылу. Это равно по численности всем российским частям, находящимся сейчас в Украине от Купянска до Херсонской области и Крыма».

Создаваемые в России подразделения, по словам Давида Шарпа, нужно вооружить, расселить, прокормить, выдать им полное обмундирование и экипировку, предоставить технику и транспорт, а также поставить над ними командование всех уровней. Толковых командиров не хватает на фронте и сегодня. Нужно провести учения, натренировать бойцов, добиться боевой слаженности. Опыт показывает, что эффективно наступают проверенные, уже побывавшие в боях части. А заново созданными силами можно заменить опытных солдат на линии фронта. Но это может привести к ослаблению обороны на многих участках.

Давид Шарп замечает, что сегодня на фронте у российских частей наблюдается явная нехватка современного вооружения. Часто в бой идут устаревшие машины советского производства, взятые с баз длительного хранения.

Часть рекрутированных в армию солдат с техникой придется направить в виде маршевых пополнений в уже воюющие и понесшие потери части. Создание новых соединений потребует

насыщения их большим количеством техники, транспорта, ГСМ, материально-технического обеспечения и других ресурсов. И даже после этого уровень боеготовности созданных заново подразделений будет значительно ниже уже обстрелянных солдат, участвовавших в боях.



Противотанковые ежи на улице в Харькове, Украина, 21 марта 2022 года. Фото: Andrzej Lange / EPA-EFE

Тупая мясорубка

По словам Кирилла Михайлова, за все время войны в Украине операцию, равную по масштабам штурму или окружению Харькова, российские войска не проводили. Попытки армии РФ взять в кольцо Киев и Харьков в самом начале полномасштабного вторжения не имели успеха. Хотя тогда отдельные отряды россиян беспрепятственно заезжали в Харьков. Где впоследствии были найдены и уничтожены. «Почему в 2024 году у россиян должно получиться то, что не удалось в 2022-ом?», — интересуется военный исследователь.

По словам Романа Свитана во время Второй мировой войны в операциях по захвату Харькова участвовали миллионы человек и десятки тысяч единиц техники. Единственным примером, с которым можно было бы сравнивать возможную попытку захвата Харькова, является, по мнению экспертов, взятие Мариуполя. Однако этот окруженный российскими войсками город был полностью отрезан от линий снабжения. Окружение значительно упрощалось тем, что в значительной мере мегаполис граничил с морем, на котором в то время безраздельно господствовал российский флот. Штурм Мариуполя в 2022 году проводился профессиональными контрактными войсками, при всех недостатках подготовленными гораздо лучше, чем сегодняшние пополнения российской армии. Наступавшая сторона все равно понесла серьезные потери.

«Мариуполь россияне разбомбили свободнопадающими мощнейшими авиабомбами, которые сбрасывались сотнями с самолетов прямо над городом, — замечает Роман Свитан. — До этого мегаполис был взят в осаду при глубине фронта почти в 100 километров. При этом половина границы города проходит по морю, откуда действовали российские корабли. Сравнить эту ситуацию с положением, в котором сегодня находится Харьков, нет никакого смысла.

Бомбить мегаполис можно будет только планируемыми бомбами с большой дистанции. Они не попадут точно по позициям ВСУ, а приведут к гибели мирных жителей.

При этом Россия станет терять самолеты, ведь дистанция работы украинской ПВО больше, чем дальность полета российских планирующих авиабомб».

Давид Шарп объясняет, что город не обязательно штурмовать, а можно окружить, вынудив его защитников к предварительному уходу или массовой сдаче в плен. «Штурм хорошо подготовленного к обороне и не окруженного мегаполиса, это очень неблагоприятное дело, тупая мясорубка, требующая огромных затрат личного состава и техники, — дополняет Давид Шарп. — В идеале города нужно принуждать к сдаче без боя. Так украинцы смогли освободить от россиян Херсон. Иногда в разговорах о штурмах крупных мегаполисов вспоминают битву американцев за Мосул в Ираке или взятие армией обороны Израиля города Газа. Но в обоих случаях были совершенно особые условия, несравнимые с Харьковом. В Украинской войне наиболее корректные аналогии можно провести со штурмом Мариуполя. Но и это сравнение также очень относительно. Ведь захваченный в 2022 году россиянами украинский город значительно меньше Харькова. Он оказался в глубоком окружении и практически не был готов к обороне».



Поврежденные здания в районе Северной Салтовки на окраине Харькова, Украина, 11 мая 2022 года. Фото: Сергей Козлов / EPA-EFE

Амбициозные цели

На данный момент, по сведениям Давида Шарпа, на харьковском направлении у российских войск нет особенных успехов. Происходят локальные бои, наблюдается постоянное давление на ВСУ со штурмами отдельных позиций, но без каких-либо оперативных продвижений. «Судя по всему, задача, которую ставит сегодня командование армии РФ — это выход к реке Оскол, обеспечение надежных флангов и овладение Купянском, — говорит израильский военный обозреватель. — Она не выглядит невыполнимой, но потребует огромного напряжения всех сил наступающей стороны. На данный момент ничто не указывает на возможность подобной оперативной победы. При таких вводных окружение Харькова выглядит супер амбициозной целью стратегического уровня. Такие еще не достигались российской армией за всю войну».

Роман Свитан уверен, что наибольшую опасность для Харькова сегодня несут планирующие авиабомбы, а также различные российские ракеты. Однако, по мнению эксперта, окружение Харькову в обозримом будущем не грозит. Также обречен на провал и лобовой штурм. Нападающие завязнут в уличных боях и растратят силы, не продвинувшись значительно вперед.

«Одним из действенных инструментов российской армии являются планирующие авиабомбы с модулем УМПК, позволяющие разрушать линии обороны противника с большой дистанции не попадая под огонь ПВО, — объясняет Кирилл Михайлов.

— Однако несравнимо меньшую по размерам Авдеевку заваливали авиабомбами в течении нескольких месяцев до момента, когда ее невозможно стало оборонять».

Кирилл Михайлов отмечает, что украинская сторона занимается строительством линий обороны и фортификационных сооружений на харьковском направлении. Они аналогичны российским рубежам, которые ВСУ не смогли прорвать во время летнего наступления 2023 года на юге. Там устанавливаются «зубы дракона» (бетонные противотанковые пирамиды), роются рвы, создаются минные заграждения, опорные пункты, позволяющие сравнительно небольшими силами защищать позиции. На данный момент ни одна из сторон не нашла способ прорвать такую оборону.

«В настоящее время строится линия фортификационных сооружений для расположения на них войск, — рассказывает Роман Свитан. — Она протянется от города Сумы и до Купянска. На этой линии можно как обороняться, так и с нее начинать наступление».



Военнослужащий Национальной гвардии Украины стреляет из зенитной установки на позиции недалеко от Харькова, 11 ноября 2022 года. Фото: Сергей Козлов / EPA-EFE

Нужна помощь

«Окружение Харькова — это операция с проникновением на территорию противника на очень большую по нынешним масштабам глубину в десятки километров, — продолжает Кирилл Михайлов. — Настолько серьезный прорыв обороны ВСУ возможен лишь в ситуации, если Украина вообще перестанет получать помощь союзников и у нее закончатся боеприпасы. Либо в случае, если ВС РФ смогут так организовать контрбатареиную борьбу, что украинская артиллерия не сможет наносить удары по атакующим российским колоннам. Но даже если какие-то российские подразделения смогут пробиться вперед, они тут же выйдут из-под «зонтика» ПВО и средств радиоэлектронной борьбы и станут легкими мишенями для ВВС, дронов и других средств поражения противника. Подобную ситуацию мы наблюдали весной 2022 года. С тех пор ВСУ получили много высокоточного оружия, которое пока еще есть в запасах и при наличии боекомплекта, облегчит оборону».

«Силы украинской стороны могут быть подорваны из-за отсутствия помощи западных союзников, — считает израильский военный обозреватель. — Если дефицит боеприпасов будет ужесточаться, то ВСУ начнет нести большие, чем сейчас потери. Это может привести к локальным прорывам украинской обороны и другим негативным перспективам. Небольшие территориальные уступки в совокупности создают угрозы «котлов». Неприятности могут начать расти, как снежный ком. Однако на данный момент идут поставки снарядов из стран Евросоюза. Да и американский пакет помощи когда-нибудь должен быть согласован».

Роман Свитан уверен, что поступающих в настоящее время от европейских партнеров Киева снарядов достаточно для удержания обороны. При этом их не хватит для начала наступательных действий. По словам украинского военного эксперта американцы тянут с поставками уже четыре месяца, а

оборона ВСУ до сих пор не просела.



Украинский военнослужащий машет рукой из бронетранспортера (БТР) с национальным флагом возле поселка Казачья Лопань, к северу от Харькова, 16 сентября 2022 года. Фото: Сергей Козлов / EPA-EFE

Стереть с лица земли

Штурм городов неизбежно приводит к тотальным разрушениям городской застройки. «Встретив на своем пути город, российская армия просто воспринимает его как более сложную местность для наступления, говорит Кирилл Михайлов. — Соответственно, увеличивается норма расхода боеприпасов и других средств поражения на километр фронта. Такая тактика неизбежно приводит к военным преступлениям — обстрелам мест проживания мирного населения тяжелым вооружением. Начнется многомесячная кровавая бойня. Погибнет множество харьковчан».

В Мариуполе, Бахмуте и Авдеевке российская армия планомерно сносила квартал за кварталом.

В случае с полутора миллионным Харьковом для такой тактики может просто не хватить боеприпасов. Но разрушения ожидаются огромные.

При этом, по словам Кирилла Михайлова, для обороны Харькова ВСУ потребуются очень значительные силы. Ведь необходимо будет перекрыть очень большую территорию и блокировать десятки дорог, чтобы избежать повтора ситуации в конце февраля 2022 года, когда российские спецназовцы смогли поначалу беспрепятственно проникнуть в город на автотранспорте.

Украинской стороне, по мнению Давида Шарпа, необходимо предпринять для улучшения ситуации на фронте определенные усилия. К примеру, набрать дополнительный личный состав, что, вероятно, потребует принятия непопулярного закона о мобилизации. «Если ВСУ нужны люди, но власти в Киеве не способны принимать нужные решения, это не получится объяснить кознями европейских или американских властей, — заявляет Давид Шарп. — Сложные решения должны быть приняты, даже если они грозят электроальными и социальными последствиями. Солдат для резервов нужно готовить заранее, а не сразу бросать новобранцев в бой».

«Время сегодня работает скорее против российской стороны, — убежден Кирилл Михайлов. — Уверен, что западные поставки будут расти даже без участия США. Ожидается передача новых средств ПВО. В скором будущем в Украину придут F-16, которые смогут начать охоту на российские бомбардировщики при помощи ракет «воздух-воздух» на дальней дистанции. Исходя из этого возможность успешного штурма Харькова кажется неподъемной для армии РФ».

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



[Главное о весеннем призыве – 2024](#)

Кого попытаются забрать на службу, чем угрожают уклонистам и можно ли избежать армии

12:57, 25 марта 2024, Илья